

起来，不准与外人接触。仅由板垣和片仓两人负责联系，委托甘粕正彦在溥仪身边负责所谓“照顾”。^①

溥仪本来是被板垣等挟持来的，但他们却撒谎说：“溥仪因天津暴动而感到自身危险，自动逃出天津，十三日十时突然在营口登陆，要求保护”。^②固然溥仪有积极卖身投靠的责任，但关东军的鼓动、怂恿，甚至武力威胁和挟持，也是事实俱在，不管怎样胡诌，也是改变不了的。

当时，国联正在开会，日本处境孤立，因而日本内阁不敢贸然行事，要求陆军大臣给关东军拍来电报（十一月十六日），其中指出：“关于拥立溥仪，过早行之，徒然刺激列国，要求和中央联系后处理”。^③于是，关东军也不得不收敛一下，改变原来的想法，并于十一月十八日借口汤岗子附近有匪，把溥仪弄到旅顺的大和旅馆，加以严密封锁，不让溥仪下楼，也不准外边人上楼。溥仪梦想到东北后，马上就能复辟清朝，可是他哪知道已经受骗上当，只不过是成了被人玩弄的一张牌。日本帝国主义为了应付西方的摩擦和国内外的舆论压力，是要准备这张牌；以便等待时机，好把它打出去。但在未打出去之前，需要严加封锁。所以溥仪被弄到旅顺以后，和在汤岗子一样，仍然由日本特务甘粕正彦和上角等负责所谓照顾，处于被监禁的状态。

三、积极拼凑伪省政权

关东军把溥仪挟持到东北以后，没有立即扶上台，除了前面

① 《片仓衷回忆的满洲国》，第101页。

② 《满洲国史》总论，第172页。

③ 日本《现代史资料》第7卷，第267页。

所说的碍于当时国际舆论外，还有一个原因，就是省一级（奉天、龙江）伪政权没有拼凑起来，当时，张学良政权在锦州依然存在，诚允在宾县成立吉林省政府，马占山主持黑龙江省政，抗日声势大振。这样，关东军就进一步诱逼臧式毅、马占山，利用他们的名义，一面拼凑奉天、龙江伪省政权，企图“稳定”东北局势，一面又把建立伪国说成是东北的“民意”，以便掩饰他们制造傀儡的阴谋，应付世界舆论的压力。

1 起用臧式毅成立伪辽宁省府

沈阳失陷后，张学良在锦州成立了东北临时政府和辽宁省政府，这表明中国东北政权还存在，吸引着东北人民的注意力，各地抗日运动风起云涌。因此，对于日本侵略者来说，只要不攻破锦州，他们搞的所谓“建国运动”就不可能完成。当时虽有伪“地方维持会”代行政权，总不如正式傀儡机关名正言顺，再加上日本顾问控制实权，而右翼浪人也利用这种局面，操纵各县，各自为政，从中渔利，结果出现了混乱的状态。袁金铠没有实权，只得终日作诗、写字，混度无聊的傀儡生活。关东军鉴于这种情况，认为袁金铠效命不力，政令不行，因而想利用被软禁的前省政府主席臧式毅的“资望”，以便恢复旧日行政系统，诱迫各县归顺，妄图收取统治全省的效果，同时也可用之与锦州的张学良政权相抗衡。因此授意汉奸赵欣伯，让他建议解散“地方维持会”，成立正式的伪省政府，用前主席臧式毅出任伪省长，这样不仅可以欺骗国际舆论，而且也可以欺骗辽宁省人民。赵欣伯按照关东军的意图，进行秘密活动，将臧式毅偷偷地领到板垣和驹井（顾问）的住处进行密谈拉拢。^①十二月十三日，臧式毅被释放送回自

^① 参考《片仓衷回忆的满洲国》，第113页。

己公馆。

十二月十五日午后两点，赵欣伯突然命令沈阳市商会开会，等委员到齐后，便策划推举臧式毅出任省长之事。赵欣伯率二百多名警卫人员到场，申述他请臧出马的“理由”，未等委员们发言，即令出席人员全都签字。然后由赵欣伯率领，马上整队离开会场，在军警严密监视下，直奔省府，由被迫的商民代表王桐轩将预先准备好的呈文交到袁手，请袁金铠辞职及解散“维持会”。袁金铠及其他委员被迫离开。这样，“维持委员会”仅存在八十三天，就宣告寿终正寝。

赵欣伯收到袁金铠的退职书后，又率众到臧式毅公馆。臧早知来意，并未表示推辞。十二月十六日午后一点，臧随同赵欣伯访问本庄繁，三点半钟就任伪奉天省长。

伪辽宁省政府成立之后，只是在名义上与锦州的辽宁省政府对峙，而各县与伪省府的来往，并没发生多大变化。

这时，关东军利用国际联盟理事会承认的所谓“匪贼讨伐权”，急于寻找借口，准备出兵进犯锦州，推翻张学良政权。于是，按照关东军的策划，^①借用伪辽宁省政府的名义，把在辽西的中国东北军和义勇军诬称为“土匪”，强迫伪辽宁省政府具函，向关东军司令部请求讨伐“辽西兵匪”。就是这样，日本侵略军向辽西进犯，然后攻占了锦州。

从此以后，臧式毅甘心投敌，事事被人操纵，连起居动作，也受日本宪兵监视，时刻不离左右，而省政府的实权，完全操纵在日本顾问手里。在省政府内专门设一个“顾问厅”，作为日本顾问办公的地方。

^① 参考《片仓衷回忆的满洲国》，第112—115页。

日本顾问名单①

省政府顾问	金井章次（首席）
财政厅顾问	色部贡、三浦义臣
实业厅顾问	高井恒则
法院顾问	阿比留乾三
奉天市顾问	中野琥逸（首席）
交通委员会顾问	金井章次 十河信二 佐藤应次郎 山口十助

2 诱逼马占山与黑龙江省的“独立”

一九三一年十一月十九日，黑龙江省省城齐齐哈尔陷落后，日本侵略者仿照辽宁的作法，先利用地方劣绅李维周^②等出头，拼凑“地方维持会”，又指使张景惠派英顺率警备队到齐齐哈尔，着手筹备所谓“新政府”。这种卖国活动，激起中国人民群众的愤怒反对，如满洲里商会自治会和黑龙江民主团体都先后发表宣言，进行声讨。宣言指出：“竟有卖国汉奸，秉承日军意旨，假借民意，组织江省政府，以便从中操纵。如此丧心病狂，凡有血气，莫不发指，查江省完全为我国疆土，岂能任此少数汉奸，媚外求荣，丧权辱国。”^③另一宣言写道：“媚敌求荣，甘心卖国，祸我邦家，辱我民族，莫此为甚。凡有血气，莫不欲食其肉，而寝其皮者。……倘彼少数人不及早回头，事前事后，均采取断然处置。”^④龙江人

① 引自《满洲国史》总论，第175页。

② 李维周是臭名昭著的劣绅，曾充当黑龙江省政府谘议，是个汉奸。

③ 见《满洲里商会自治会宣言》原文。

④ 见《龙江各团体宣言》原文。

民群众的抗日情绪如此高涨；马占山的部队在海伦一带继续进行抗日活动；吉林省抗日部队也正在开展抗日斗争。这无论对日本侵略者或少数汉奸来说，确实是一种威胁。

张景惠鉴于上述形势，踌躇不前，迟迟不敢到齐齐哈尔就任伪黑龙江省主席。当时，张景惠有两怕：一怕日军撤走（日本军部担心引起国际纠纷，曾下令撤兵），自己没有对付马占山的兵力；二怕龙江国库空虚，没有财力解决困难。^①因此，他与日本侵略者勾结，想拉拢马占山，以便釜底抽薪，早日实现日伪统治黑龙江省的目的。

恰在这时，本庄繁派板垣来到哈尔滨，与哈市特务机关长、张景惠和赵仲仁^②等密谋诱逼马占山的对策。板垣打算亲自出马，直接与马占山接头，叫张景惠、赵仲仁立即向海伦打电话，要求马占山直接出面答话。马占山在电话中说：现在黑龙江军民抗日情绪甚盛，“日本军官切勿前来，否则发生意外，则不负责任。本人自离黑垣，已与日本无直接交涉的必要。”^③

十二月七日早晨八时，板垣不待马占山的许可，竟亲自率领驹井德三、宫崎（哈市日本特务机关）、福岛（翻译）、韩云阶^④、赵仲仁以及中外记者，突然来到海伦。马占山只得先派参谋长谢珂出头接待，而马本人为了保存实力，采取“相机应付，缓敌进击”的态度。晚十点左右，马占山先会见中国记者说：“无论日人如何前来利诱威胁，我决不能为降将军，或与日方妥协，并嘱咐发表消息必须一致，以免因日人来此而使外面发生误会。”^⑤夜十二点

① 参考《走向太平洋战争的道路》2，第80页；《板垣征四郎秘录》，第61页。

② 赵仲仁是黑龙江省劣绅，曾充当省政府委员，是个汉奸。

③ 印维廉、管举先：《东北血痕》。

④ 韩云阶是哈尔滨义祥火磨经理，是个汉奸，后充当黑龙江伪省长。

⑤ 《文史资料选辑》第6辑，第48页。

开始会见，板垣提出两点要求：（一）双方以前冲突，已成过去，此后当各不相犯；（二）要求中日两方“应有彻底合作的必要。”马占山对第一点表示同意，对第二点虽表面上说是同意，但强调“必须尊重中国主权，为诚意的亲善。黑龙江省此次所采取的军事行动，均属自卫”^①。板垣见马占山态度严正，不可动摇。他又以利禄诱骗说：如不反抗日军，则可为黑龙江省军政帮办，或警备司令，把主席职务让给张景惠，应立即交出印信，由他带回哈尔滨交给张景惠，并要求马占山到哈尔滨与张景惠商谈。马占山立即拒绝说：“印信名器，受之中央，无中央命令，不便私相授受。”^②马占山还警告说：不要再来海伦，因军民抗日情绪激昂，“恐有意外”，“贵方意旨，只可由张长官（指张景惠——编者）代达，无直接商洽的必要。”^③这样，板垣并没有达到诱逼的目的，不得不返回哈尔滨。从此以后，板垣催促张景惠出面调停，从事诱降活动。

十二月十一日，张景惠约马占山到呼兰，八时二十分过江在松浦镇会见，会议内容极密。一九三一年十二月十四日，马占山在海伦对英国记者谈：十一日他在松浦镇曾以诚恳的态度劝告张景惠说：“日人蚕食中国国土，东北只剩我们这最后的一片土地，没有被日人拿去，他们当然想要夺取，让他们的官场来统治，你在哈尔滨不能打仗，但是你不要帮助敌人，中他们的诡计。你要是也反对我，那就没说的；但是倘然你给我帮助，我们仍然可以维持这一角的自由国土。”^④马占山与张景惠谈判未成，张想通过马信任的汉奸赵仲仁慢慢做马的工作。但关东军参谋部却急不可待，十二月

① 《文史资料选辑》第6辑，第49页。

② 《东北血痕》。

③ 《东北沦陷纪实》第229页。

④ 《东北沦陷纪实》第233。

二十六日又派板垣到哈尔滨，立即与张景惠会见，再邀马占山到松浦镇来会谈，但马没有来。于是，就在那天晚上，板垣指使张景惠于一九三二年一月一日发表“独立宣言”，同时要进驻齐齐哈尔，组织伪省政府。^①

张景惠被人们视为昏庸无能的家伙，但他却善于迎合日本侵略者的意图，因而受到赏识并加以多方利用。沈阳失陷后，日本侵略者利用他来应付哈尔滨局势；龙江失陷后，又利用他应付黑龙江省局势，真是一个地地道道的标准傀儡。一九三二年一月一日，张景惠在哈尔滨宣布就任黑龙江省省长，宣布所谓“独立”。但他不愿到齐齐哈尔主持伪省政府，一是因他舍不得哈尔滨这块东省特区的地盘，二是因为哈市局势不安。当然，张景惠还是一直想把黑龙江的实权人物马占山拉下水。这时，赵仲仁也被释放出来，日本侵略者准备利用他与马的接近，进行软化工作。

这时，马占山的内心矛盾重重，虽然一面说对日绝不屈服，一面又与汉奸保持联系。一九三二年一月六日，也就是在锦州陷落的第四天，名扬一时的抗日英雄马占山开始动摇起来，对抗日前途失去信心，只是考虑自存之道。这时恰又被邀到松浦镇，与日本侵略者会谈，他表示与张景惠合作^②。就在当天下午三时，张景惠率领日本顾问新田等二十多人乘车到齐齐哈尔。第二天，张景惠发表了就任伪黑龙江省主席的宣言，然后委派当地汉奸吉祥^③为伪代理省长，即于当天下午七时返回哈尔滨。伪省政府的实权，完全被日本首席顾问村田等所操纵。^④

代理伪省长的吉祥仅到职一个多月，就被迫签订各种卖国条

① 日本《现代史资料》第7卷，326页。

② 日本《现代史资料》第7卷，第336页。

③ 吉祥为当地绅士，曾充任前黑龙江省军政两署顾问。

④ 参考日本《现代史资料》第7卷，第340页。

约和协定，如一九三二年一月十三日日本特务机关长林义秀到省署声称：洮昂路不抵债，逼吉祥承认以齐克路作价抵债。吉祥说他自己已属暂代，不敢承担这个责任，林义秀大怒，立即拍电报给张景惠，令其快点订约，这样就在一月十五日签字。接着，“又要求割黑垣烟酒公卖局、省党部、子药库、中学、农业学校、中国银行、农矿厅、南大营等处为日军永久公用地；划兴隆街为界，南为日军屯驻区，北为华界，出入驻屯区不准佩带武器。”^①吉祥这个汉奸都一一被迫承认。日本侵略者又勾结中国流氓，收买土地，包揽词讼，无恶不作。

四、关东军导演的“建国运动”

1 “建国幕僚会议”

起初，日本政府知道关东军在筹划“满蒙独立”，但由于对国际关系有所顾虑，劝阻关东军不要急于成事。可是，当犬养毅内阁成立后，日本政府对军部和关东军的这种侵略计划和行动，完全采取了默许甚至赞同的态度。

奉日本政府之命到中国东北“视察”的南次郎（任军事参议官），除了奔走吉林、沈阳，同熙洽等人密谈扶持溥仪筹建伪国方案外，又于一九三一年十二月二十九日，在沈阳大和旅馆设宴招待日本官吏和汉奸，大肆宣扬日本帝国主义解决满蒙问题“牢固的决心”。^②他曾叫嚷：中国东北“今后只剩下一个政权问题”，“未得到日本信赖的政府，即一日不能存在”。他回国后，向日本

^① 《文史资料选辑》第6辑，第53页。

^② 参考《片仓衷回忆的满洲国》，第118页。